

Информация

главного специалиста- технического инспектора ДР СОП
и предложения Профобъединения в связи с ростом смертельного
травматизма на производствах в РД

За период с 2022 по август 2024 гг. технической инспекцией ДР СОП проведено 146 обследований предприятий и организаций, выявлено 176 нарушения, выдано 27 предписаний. На Президиумах ДР СОП рассмотрено 2 вопроса по вопросам охраны труда в отраслях ЖКХ и строительства, при этом вопрос по безопасности труда в строительстве впоследствии был вынесен профсоюзной стороной на трехстороннюю комиссию РД.

За этот же период техническая инспекция ДР СОП приняла участие в расследовании 55 несчастных случаев в Республике, из которых: 28 несчастных случаев со смертельным исходом, 23 случая с тяжелым исходом и 3 групповых несчастных случая, результате которых погибло 32 человека и получили увечья 26 работников. В разрезе происшедших 28 несчастных случаев по отраслям самой травмоопасной в Дагестане является строительная отрасль – 19, следом идут работники энергетики -7, ЖКХ и здравоохранения -по 6, госучреждения -4, АПК – 3 НС, газовая отрасль – 2 НС.

Заметна тенденция увеличения количества несчастных случаев – если в 2022 году произошло 19 несчастных случаев, то в 2023 их количество увеличилось до 21, а за 6 месяцев 2024 года произошло уже 15 несчастных случаев, и их количество продолжает расти. В 2022 году погибло 12 человек, в 2023 их количество снизилось до 8 работников. Однако только за 6 месяцев 2024 года погибло уже 11 человек. И это по нашим данным. А если взять в расчет те случаи, которые скрываются и не посылаются извещения о несчастных случаях ДР СОП, (хотя работодатель при несчастном случае с тяжелым и смертельным исходом обязан, согласно ст.229 ТК РФ, прислать извещение в территориальный орган профсоюзов в течение суток), то количество несчастных случаев увеличится. Самые достоверные данные по происшедшим несчастным случаям у ФСС, которые проводят выплаты.

Но помимо выплат ФСС положены выплаты и со стороны работодателя, и тут складывается интересная картина. Если в организациях, где есть профсоюзы и соответственно имеются колдоговора, где заложены гарантии и компенсации при НС, то в организациях, где профсоюзов нет, руководители стараются уйти от выплат пострадавшим, ссылаясь на то, что у них нет колдоговора. Приходится объяснять им, что в этом случае они попадают под действие отраслевых и межотраслевых соглашений, где заложены гарантии и компенсации при НС и соответственно и выплаты при НС.

Из 55 несчастных случаев 10 случаев были сокрытыми и с доп.расследованием: 6 - сокрытых (4 из которых расследованы в этом полугодии) и 4 доп.расследования по заявлению пострадавших. Работодатель при НС старается не придавать огласке этот случай, стараясь договориться с

пострадавшим или членами их семьи, так как при расследовании комиссией НС, комиссия находит причины НС и ответственных за нарушение охраны труда. При этом РТИ по результатам расследования накладывает внушительные штрафы – от 30 до 70 тыс. руб. за нарушение каждого пункта, который был нарушен.

Если анализировать рассматриваемые несчастные случаи в разрезе причин, то самое большое их количество произошло в результате падений - 19, за ними следуют НС в результате наездов автотранспортом и ДТП -9, в 7 случаях люди пострадали от поражения электрическим током. Кроме этого, НС произошли по причине удара падающим предметом (1), химических и термических ожогов (3), обвалов земляных масс (4).

Из 55 несчастных случаев 44 связаны с производством и по ним произведены выплаты пострадавшим и семьям погибших. Из 11 несчастных случаев, не связанных с производством – 5 случаев отмечаются как естественная смерть на рабочем месте, вследствие общих заболеваний. 3 случая не связали с производством из-за отсутствия мед.справки 315-У (медицинского заключения о тяжести травмы), 2 случая – из-за отсутствия трудового договора, 1 случай – из-за нахождения на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения. Остро стоит проблема своевременного получения медицинского заключения формы 315-У. Особенно это касается смертельных НС, когда родственники погибшего сразу хоронят, без проведения медэкспертизы. По этой причине примерно в 30% смертельных НС выносится заключение о том, что НС не связан с производством. Но в каждом конкретном случае в материалах расследования имеется особое мнение, в котором я аргументированно связываю НС с производством. Примером может служить смертельный случай с водителем филиала ПАО «Россети Северный Кавказ»-«Дагэнерго» Абдуллаевым Н.Х., происшедший 02.03.2022года при исполнении своих служебных обязанностей. Особое мнение технического инспектора ДР СОП дало основание родственникам погибшего обратиться в суд.

Хотелось отметить, что из 55 несчастных случаев только 17 произошли в организациях, где имеется первичная профсоюзная организация. Это говорит о том, что в организациях, где имеются профсоюзы, вопросам охраны труда уделяется повышенное внимание. Но в некоторых организациях председатели профкомов принимают сторону работодателя, не отстаивая интересы пострадавшего. Примером может служить сокрытый несчастный случай с тяжелым исходом, происшедший 31.01.2024 г. с врачом ГБУ РД «Республиканский кожвендиспансер» Кажлаевой Л.Н. 1954г.р. Расследование этого НС было проведено в июле, поле обращения в РТИ. Фактически профком этого учреждения самоустранился, и не отстаивал интересы пострадавшей.

Основными причинами этих несчастных случаев с тяжелым и летальным исходом, на мой взгляд, являются:

- неудовлетворительная организация производства работ;

- не обеспечение контроля со стороны производителя работ;
- недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда;
- неисполнение требований проекта производства работ;
- отказ от проведения обучения работников, с ссылкой на отсутствие материальной возможности;
- неприменение средств индивидуальной защиты вследствие необеспечения ими работодателем;
- отсутствие первичных профсоюзных организаций на этих предприятиях.

Помимо этого, участились обращения в техническую инспекцию ДР СОП с заявлениями в связи с непризнанием факта смерти от COVID-19 работников здравоохранения. В частности, сейчас в производстве находится материал по водителю машины скорой помощи Бежтинской ЦРБ Абдулгамидова М.А., семье которого отказано в выплатах из-за отсутствия ПЦР-теста. Мною готовится материал для передачи в суд, с целью установления факта профессионального заболевания, погибшего на рабочем месте.

Главный специалист –
технический инспектор труда ДР СОП



А. Абубакаров